



# 达州乡镇级片区国土空间规划 数据库审查备案工作顺利完成

本报讯（见习记者 田麒麟 通讯员 张桂林 谭娇）6月6日，记者从达州市自然资源和规划局获悉，达州市43个乡镇级片区国土空间总体规划（以下简称：总体规划）全面完成省自然资源厅数据库审查备案工作，达到启用条件。

据了解，自2024年9月达州市启动乡镇级片区总体规划审查审批工作以来，市自然资源规划局统筹部署、市城乡规划编制中心全力推动，全市各级各地以“编制管用、好用、实用规划”为目标，扎实推进乡镇级片区总体规划编制、数据库建设和审查工作。

市级规划技术审查工作专班先后开展总体规划数据库审查6轮，其中2025年2月以来密集开展集中审查4轮，进一步做深做实总体规划审查基础工作，确保按要求全面推进数据库建设。审查期间，坚持每天通报“工作进展”，督促各县（市、区）及编制单位倒排工期、加班加点并及时做好规划成果修改完善。

同时，市自然资源规划局协同省国土科学技术研究院先后制发乡镇级片区总体规划审查工作说明3期，对规划数据库建设、规划用地布局、规划指标体系、村庄建设边界优化、地灾避让管控及数据成果要求等进行全面规范和技术指导，进一步提升规划成果质量。该局坚持“以审促



通川区金石梯田景色。（王梦 摄）

改、边审边改”的工作思路，通过“一对一”“面对面”的方式，对每个片区规划的数据库进行逐项比对、逐条校核，当面交流存在问题，现场解决技术难题，及时完善规划成果。

我市43个乡镇级片区规划全部通过省自然资源厅审查备案，是高质量推动工作的创举，并获得了省自然资源厅的高度肯定。

下一步，该局将迅速启用乡镇级片区总体规划，全面推进、指导各县（市、区）开展好乡村地区“通则式”规划管理规定和详细规划的编制备案相关工作，全力做好城镇开发边界外能源、交通、水利等重大项目和零星布局的城镇建设用地、乡村地区各类建设项目“农用地转用”等规划技术支持，进一步助推全市乡村规划建设、经济发展，实现乡村全面振兴。

## 渠江流域开展水旱灾害联防联控实战演练



演练队伍集合。

本报讯（通讯员 贺毅）日前，达州、巴中、广安水文中心在广安市岳池县渠江干流罗渡镇联合开展了渠江流域水旱灾害联防联控应急测报演练，三地水文中心40余人参加演练。

本次演练模拟渠江流域遭受特大暴雨，致使下游渠江干流发生超标准洪水，某水电站可能出现溃坝险情，同时流域内某化工厂

污水泄漏，引发多灾种叠加。

面对复杂险情，渠江流域水旱灾害联防联控监测预警中心迅速启动联动应急响应机制，达州、巴中、广安三地水文中心迅速集结、精锐尽出，采用无人机搭载电波流速仪、ADCP、水质现场测定仪等专业设备开展应急监测工作。

演练现场，水文监测组采用遥控测船、无人机等先进装备构建起立体监测网，实现复杂环境条件下监测数据的快速采集与传输，为洪水演进模型提供数据支撑。设备保障组紧急架设一体化自动水位雨量计，快速完成降雨模拟、水位校核及临时水尺布设。水质监测组迅速开展污染源调查，并通过无人机采样与现场分析，确定污染物种类以及沿程变化趋势。水情预报组实时整合雨量、水位、流量数据进行洪水沿程演进分析。

经过2个多小时的高强度演练，各应急小组密切配合，圆满完成此次应急监测任务。

## 宣汉县帮扶万源国有林场 培训森林防灭火知识和技能

本报讯（特约记者 魏坤 通讯员 朱俊海）为发挥先进国有林场的示范带动作用，加强森林防灭火联防联控，近日，宣汉县林业局安排荣获“全国十佳林场”的五马归槽国有林场前往相邻的万源市东林山国有林场，开展“携手共进，守护青山”主题托底帮扶工作，培训森林防灭火知识和操作技能。

交流会上，宣汉县五马林场的专家根据森林防灭火工作中的主要做法，讲解了森林火灾的成因、特点和分类，以及预防措施、应急处置流程等内容。具体结合2018年“6·1”大兴安岭森林火灾及近年来发生的典型森林火灾案例，分析了火灾发生的原因、造成的巨大损失以及经验教训。

同时，东林山国有林场人员也介绍了火源管控、防火设施建设以及林区日常巡护等方面的创新举措与实践成果。双方就如何

进一步优化森林防灭火工作机制、提升预警监测能力等问题展开了热烈讨论，拓宽了工作思路，达成了诸多共识。

在知识培训及座谈后，开展了实操技能培训与示范。五马林场的防火技术骨干现场演示了风力灭火器、高压水枪等常用森林消防器材的正确使用方法和操作技巧，并指导东林山林场参训人员进行实际操作练习。同时，针对不同类型的火灾场景现场讲授，示范了“一点突破、两翼合围”“分兵合围”等实用灭火战术，以及火场紧急避险、安全撤离等技能。

两个林场负责人表示，将不断完善森林防灭火联动机制，定期开展联合演练、信息共享、经验交流等活动，共同提升区域森林防灭火应急能力，携手守护森林资源和生态安全。

本报讯（通讯员 魏强）近日，达川区综合行政执法局邀请区消防救援大队到达州京环环境服务有限公司达川分公司开展了消防安全演练活动，通过“理论+实践”的方式，提升环卫工人消防安全意识。

本次演练结合环卫工作特点，以预防为主、防消结合为核心，围绕火灾预防、初期扑救和逃生自救等内容展开详细讲解。用典型案例剖析垃圾转运站、环卫作业车辆等可能存在的火灾隐患，现场演示干粉灭火器的操作步骤。

理论培训后，消防人员示范火灾处置标准流程，参演人员在消防员的指导下分组进行实战演练，有序完成火情判断、灭火器器材检查、精准灭火等一系列操作，让环卫工人亲身体验火灾应急处置流程。

下一步，该局将分领域组织开展消防安全演练活动，不断提升全局干部职工和一线作业人员的消防安全意识和应急处置能力。



环卫工人使用干粉灭火器。

## 达川区综合行政执法局组织开展 2025年消防应急演练

了解更多达州本土资讯，请扫描  
二维码，关注达州融媒APP。

